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RESUMO EXECUTIVO

MAIORIA DOS BRASILEIROS NUNCA PARTICIPOU DE 
ELABORAÇÃO DE NORMAS E OS QUE PARTICIPAM SENTEM 
DIFICULDADES

A pesquisa aponta que 45% da 
população conhece os esforços do 
Governo Federal para aprimorar a 
qualidade das regras, mas apenas 23% 
consideram essa uma prioridade da 
administração pública. Os outros 77% 
acreditam que a atenção do governo é 
insuficiente ou que a agenda pode ser 
ampliada e favorecida.

Em relação ao acesso, 35% não 
conseguem localizar as normas 
que devem cumprir e, entre os que 
localizam, 58% relatam dificuldades.  
Os resultados também mostram 
que 64% das pessoas compreendem 
as regras que devem seguir e que, 
dentre os que compreendem, 52% 
possuem algum nível de facilidade de 
compreensão.

Quanto à participação social, a maioria 
(56%) nunca participou do processo 
de elaboração ou aplicação de normas 
e, entre os que participaram, mais da 
metade (55%) aponta dificuldades 
nesse processo. 

45% conhecem os esforços do 
Governo Federal para aprimorar a qualidade 
das regras. 

65% conseguem localizar as normas 
que devem cumprir.

58% dos que conseguem localizar 
as normas que devem cumprir relatam 
dificuldades para encontrá-las.

64% compreendem as regras que 
devem cumprir.

52% dos que compreendem as 
normas possuem facilidade na compreensão.

56% nunca participaram do processo 
de elaboração ou aplicação das normas.

55% do que já participaram do 
processo apontam dificuldades.
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PERCEPÇÃO DE ESFORÇOS DO GOVERNO EM 
RELAÇÃO À QUALIDADE DAS REGRAS1

Quase metade dos brasileiros reconhecem os esforços do governo em 
melhorar a regulação

Dos respondentes, 45% afirmam que conhecem 
os esforços do Governo Federal em melhorar a 
qualidade das regras. No entanto, apenas 23% 
deles acreditam que essa é uma prioridade do 

Gráfico 1 - Grau de conhecimento sobre o esforço do 
Governo Federal em melhorar a qualidade das regras
Percentual de respostas (%)

Gráfico 2 - Percepção sobre o esforço do Governo Federal em 
melhorar a qualidade das regras
Percentual de respostas entre os que conhecem os esforços do governo (%)

Nota: Foi feita a reponderação das respostas para aqueles cuja resposta 
não foi “Desconheço o esforço do Governo Federal em melhorar a 
qualidade das regras’” ou “Não sabe”. A soma dos percentuais pode diferir 
de 100% por questões de arredondamento. 

Nota: As respostas foram reponderadas para a inclusão dos 
itens “Não sei” na opção “Desconhece” e exclusão dos não 
respondentes.

45

55

  Conhece            Desconhece        Prioridade 
  Atenção do governo é insuficiente 
  Agenda pode ser ampliada e fortalecida

governo federal, enquanto os outros 76% acreditam 
que a atenção do governo é insuficiente ou a agenda 
pode ser ampliada e fortalecida.
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38
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Gráfico 3 - Habilidade de encontrar as regras
Percentual de respostas (%)

Gráfico 4 - Grau de facilidade para encontrar as regras
Percentual de respostas entre os que encontram as regras (%)

A capacidade de localizar as normas está 
relacionada ao grau de escolaridade. 
Enquanto 89% das pessoas que possuem 
pós-graduação são capazes de encontrar 
as regras, esse percentual é de 74% 
entre os indivíduos que possuem Ensino 
Superior e diminui com a escolaridade. 
Entre aqueles que sabem apenas ler e 
escrever, esse percentual cai para 41%.

Nota: As respostas foram ponderadas para a exclusão do 
item “Não sei” e dos não respondentes.

Nota: As respostas foram ponderadas para a exclusão dos itens “Não 
sei” e dos não respondentes.

Nota: A soma dos percentuais pode diferir de 100% por questões de 
arredondamento.

O QUÃO FÁCIL É LOCALIZAR ONDE ESTÃO AS 
REGRAS2

Cerca de um terço dos brasileiros (35%) não consegue localizar as normas que devem cumprir. Mesmo 
entre os que conseguem localizá-las, 58% afirmam ter algum nível de dificuldade para fazê-lo. 

Gráfico 5 - Habilidade de encontrar as regras
Percentual de respostas por grau de instrução (%)

      Encontram       Não encontram   

      Encontram       Não encontram      

   A localização das regras é fácil de ser encontrada
   A localização das regras é muito fácil de ser encontrada
   Tenho certa dificuldade em localizar as regras
   Tenho muita dificuldade em localizar as regras
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ou Doutorado 

Ensino Superior

Ensino Médio

Ensino Fundamental

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

16

25

37

21

41

55

66

74

89

59

45

34

26

11

Analfabeto/Sabe ler e escrever

Ensino Fundamental
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Ensino Superior
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Encontram Não encontram

Idade e escolaridade são os fatores que mais impactam a habilidade de 
localização das normas
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O QUANTO OS BRASILEIROS COMPREENDEM AS 
NORMAS QUE DEVEM CUMPRIR3

Seis em cada dez brasileiros compreendem as normas que devem cumprir
Os fatores que mais impactam a compreensão das normas são idade e escolaridade.

Gráfico 7 - Habilidade de compreensão das regras
Percentual de respostas (%)

Gráfico 8 - Grau de facilidade de compreensão das regras
Percentual de respostas entre os que compreendem (%)

Nota: As respostas foram ponderadas para a exclusão de respostas “Não 
sei” e dos não respondentes.

Nota: As respostas foram ponderadas para a inclusão 
de respostas “Não sei” dentro de “Não compreendem” e 
exclusão dos não respondentes.

Nota: A soma dos percentuais pode diferir de 100% por questões de 
arredondamento.

Gráfico 6 - Habilidade de encontrar as regras
Percentual de Percentual de respostas por idade (%)

A idade também influencia a capacidade 
de encontrar as regras. Pessoas mais 
jovens tendem a conseguir encontrar as 
regras com mais facilidade, dentre os 
que possuem 16 a 24 anos, a proporção 
de pessoas que conseguem localizar as 
normas é de 72%, esse valor diminui para 
56% na população acima dos 64 anos.

     Compreendem          Não compreendem

64

36

72

64

64

56

28

36

36

44

16 a 24 anos

25 a 44 anos

45 a 64 anos

65 anos ou  mais

Encontram Não encontram

   A compreensão é muito fácil
   A compreensão é fácil
   Tenho certa dificuldade em compreender
   Tenho muita dificuldade em compreender

15
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Nota: As respostas foram ponderadas para a inclusão de respostas “Não 
sei” dentro de “Não compreendem” e exclusão dos não respondentes.

Nota: A soma dos percentuais pode diferir de 100% por questões de arredondamento.

Gráfico 9 - Habilidade de compreensão das regras
Percentual de respostas por grau de escolaridade (%)

Gráfico 10 - Grau de facilidade de compreensão das regras
Percentual de respostas por grau de escolaridade entre os que compreendem (%)

Destaca-se o quesito de educação, em que 
indivíduos que possuem pós-graduação são o 
grupo com maior proporção de compreensão às 
normas, com 91% dos respondentes do grupo 
compreendendo-as, com os valores diminuindo 
para 82% dos que possuem Ensino Superior, 68% 
dos que possuem ensino médio, 48% dos que 
possuem ensino fundamental e apenas 30% dos 
analfabetos ou que sabem apenas ler ou escrever.

Ainda, o grau de escolaridade impacta na facilidade 
de compreensão, entre os pós-graduados, 70% 
afirmam que a compreensão é fácil ou muito fácil. A 
proporção de facilidade de compreensão diminui à 
medida que a escolaridade diminui, com analfabetos 
ou aqueles que sabem apenas ler e escrever tendo 
maior dificuldade na compreensão das normas.
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PARTICIPAÇÃO SOCIAL NO PROCESSO DE 
ELABORAÇÃO E APLICAÇÃO DE REGRAS4

Mais da metade dos brasileiros nunca participou do processo de 
elaboração e aplicação de regras
Dos 44% que já participaram do processo de alguma forma, mais da metade aponta para dificuldade no 
processo de participação. 

Pessoas com pós-graduação detém a maior 
proporção de participantes no processo de 
elaborações de regras, com 85% afirmando já 
terem participado do processo de elaboração e 
aplicação de regras, comparado a outros níveis 
de escolaridade. A proporção de participação 
é de 54% para o Ensino Superior, 45% para o 
Ensino Médio, 32% para o Ensino Fundamental 
e 27% para analfabetos ou que sabem apenas 
ler ou escrever.

Gráfico 11 - Participação no processo de elaboração e aplicação 
das regras
Percentual de respostas (%)

Gráfico 12 - Grau de facilidade de participação no processo de 
elaboração e aplicação das regras 
Percentual do total de Percentual de respostas entre os que já 
participaram (%)

Nota: As respostas foram ponderadas para a exclusão de 
respostas “Não sei” e dos não respondentes.

Nota: A soma dos percentuais pode diferir de 100% por questões de 
arredondamento.

       Já participou           Não participou   

Apesar da maior proporção de participação, a 
porcentagem e pessoas com pós-graduação 
com dificuldade no processo de participação 
é de 49%, valor semelhante aos que possuem 
Ensino Superior ou Médio, com 50% e 51% dos 
respondentes afirmando possuir dificuldades, 
respectivamente.

   A participação é muito fácil
   A participação é fácil
   Tenho certa dificuldade em participar
   Tenho muita dificuldade em participar
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Nota: As respostas foram ponderadas para a exclusão de respostas “Não 
sei” e dos não respondentes.

Nota: A soma dos percentuais pode diferir de 100% por questões de arredondamento.

Gráfico 13 - Participação no processo de elaboração e aplicação 
das regras
Percentual de respostas por grau de escolaridade (%)

Gráfico 14 - Grau de facilidade de participação no processo de elaboração e aplicação das regras
Percentual de respostas por grau de escolaridade entre os que já participaram (%)

A proporção, no entanto, sobe 
consideravelmente quando consideramos 
pessoas com apenas Ensino Fundamental 
e analfabetos ou que sabem apenas ler 
ou escrever, com valores de 68% e 67%, 
respectivamente.

Em todo o Brasil, a grande maioria dos 
respondentes informam não ter participado do 
processo de elaboração e aplicação das regras. 
Isso fica evidente ao se analisar os dados 
pelas regiões do país. O percentual que nunca 
participou é maior nas Regiões Sul e Nordeste, 
com valores 63% e 61%, respectivamente.
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Ainda, segundo a pesquisa, a idade 
também impacta a percepção de 
facilidade de participação. Respondentes 
mais jovens possuem mais facilidade em 
participar: entre a população de 16 a 24 
anos, 53% acreditam que a participação 
é fácil ou muito fácil. Já na população 
com 65 anos ou mais com experiência em 
participação, 38% julgam como fácil ou 
muito fácil.

Nota: As respostas foram ponderadas para a exclusão de respostas “Não 
sei” e dos não respondentes.

Nota: A soma dos percentuais pode diferir de 100% por questões de arredondamento.

Gráfico 15 - Participação no processo de elaboração e 
aplicação das regras
Percentual de respostas por região (%)

Gráfico 16 - Grau de facilidade de participação no processo de elaboração e aplicação das regras
Percentual de respostas por idade entre os que já participaram (%)
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ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS
Pesquisa elaborada pela CNI a partir dos dados NEXUS de entrevistas com 
2.013 cidadãos com idade a partir de 16 anos em todas as Unidades da 
Federação (UFs). A margem de erro no total da amostra é de 2 p.p., com 
intervalo de confiança de 95%. A amostra é controlada a partir de cotas de: i) 
sexo; ii) idade; iii) escolaridade; e iv) região.

As entrevistas foram realizadas entre 29 de abril e 05 de maio de 2025.

Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais 
distorções em relação ao plano amostral. Devido ao arredondamento, a soma 
dos percentuais pode variar de 99% a 101%.

VEJA MAIS
Mais informações como série histórica, edições anteriores e metodologia da 
pesquisa em: www.cni.com.br/rsb

Documento concluído em 11 de agosto de 2025.

http://www.cni.com.br/rsb
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